

“加速包”不靠谱，“成功率”名不副实？

火车票抢票软件猫腻多，一不小心“被购买”

央视

春节临近，很多人选择乘火车回家过年。为了买到回家的车票，一些人求助抢票软件。您的朋友圈里是不是已经收到了不少好友的“加速抢票”求助？还有不少朋友选择直接购买这些平台推出的“加速包”，靠这些抢票软件，真的能抢到一张回家的火车票吗？来看记者的调查。

在北京工作多年的山西人郭女士告诉记者，她从2018年12月底就开始通过云抢票软件下单，在开启预售前已填写好信息，预定2月1日至3日间的车票。至今，她仍然没有买到回家的火车票。不仅如此，她还正在为返程的车票发愁。“所有的高铁、动车车次全都选择了，并且一等座、二等座全都选了，相当于在放票前就设置好了选项，而在下单时把抢票速度升级到VIP，结果连续三天放票全都没有抢到票。持续抢票半个多月了，一直没有动静。”郭女士说。

买了“加速包”还是抢不到票

除了直接花钱购买加速包，第三方软件还为用户提供了另外一种选择——“好友助力抢票”。只要您把购票链接转发给好友，获得30人的点击“助力”，您同样可以获得与花50元钱相同的VIP抢票功能，也就是俗称的病毒式广告。花钱购买“加速包”或免费给平台做广告都能把抢票速度提升到VIP速。然而记者发现，即便已经花钱购买了“加速包”，平台还会提示您购买更多服务。

收费服务隐蔽 一不小心“被购买”

记者调查发现，选择第三方购票软件不仅收费项目多，而且大多数软件都把收费服务选项做得十分隐蔽，购票者一个不留神儿，就有可能“被购买”付费服务。

在高铁管家APP的抢票服务中，记者

随机选择了2月2日从北京发往武汉的G401次高铁列车，该软件提示用户抢票成功率仅为21%，在页面下方设置了唯一一个“光速抢票”按钮，如果您此时点击该按钮，则会被默认确认购买40元的加速服务。原来在按钮下方标注了一行小字：成功率56%，每张票40元。而选择直接买票的按钮则是上方一排不显眼的小字，稍不注意就会被用户忽略。

记者在另一款热门软件同程旅游中选择上述相同车次列车，同程旅游加速选择页面并未显示服务收费金额，只在另一界面用一行小字标注。用户在不清楚车票金额的情况下，很可能在不知情的情况下购买加速服务。记者使用多款软件都发现了类似的情况，采访中许多用户也反映，只要用抢票软件都会遭遇类似问题。

郭女士说：“当你选择低速抢票的时候，它又会帮你添加购买50元的加速包，其实用户是很难注意到的。你点确认后其实已经在（总额）上加了50块钱，而且在这张订单上是看不到加钱的，收到的短信订单上也没有提示增加的费用。”

在调查中记者还发现，不仅购买车票时用户会“不小心”购买付费服务，在取消订单时，也很难找到取消按钮。在携程软件上，当用户点击取消订单时，页面会跳转

至订单抢票，并提示用户修改订单或请好友加速，而取消按钮则需要向下翻页才能找到。

抢票软件被限制 官方购票更安全

那这些抢票软件是如何帮助用户抢票的，选择花钱购买的抢票服务值得吗？

据了解，第三方软件的抢票原理就是不断地刷新12306网站的余票信息，查询你所购买的车次是否有人退票，一旦有人退票就立即购买，俗称“捡漏”。这与普通用户直接登录12306购票的唯一区别，就是抢票软件利用程序和高速网络快速刷票。

不过铁路部门介绍，由于各大抢票APP的服务器常年刷新12306，相关机器特征已经被识别并被实施限制措施。也就是说，即使用户花钱购买了加速服务，购票的成功率也绝不会像各个抢票软件显示的一样。

铁路部门提醒广大乘客：抢票软件实质上是一种委托代理服务，由软件运营方使用购买人的身份信息购买车票。为出行安全，最好不要通过第三方代购网站和手机客户端购票，避免因代购方冒用他人信息导致无法在网上办理退票、改签。同时在使用第三方抢票平台的过程中，用户也面临个人信息被泄露的风险。

此外，12306官方网站在今年推出了候补购票功能，即在显示余票不足的情况下，旅客可提交候补订单，排队等候可能的退票等，而且这一功能完全免费。不过，这一新举措目前只在部分线路进行试点。



2018年全国时间利用调查公报发布 时间都去哪儿了

《光明日报》

一天24小时，我们的时间都去哪儿了？近日，国家统计局发布“2018年全国时间利用调查公报”，与2008年第一次全国时间利用调查相比，10年间我国居民的时间分配结构发生了较大变化，从一个新角度反映了我国经济社会的发展以及人民生活品质的提升。

衡量经济社会变迁 评估民生福祉改善

工作、睡觉、用餐、休闲、交通、学习、陪伴照料孩子……2018年全国时间利用调查覆盖11个省（市），共抽样调查20226户48580人。调查对象按每15分钟一个时间段，在日志表中记录一天24小时的活动，以及活动时是否使用互联网、活动时与谁在一起。

调查时间为2018年5月的一个选定的工作日和一个选定的休息日。活动内容涵盖个人生理必需活动（睡觉休息、个人卫生护理、用餐或其他饮食活动）、有酬劳动（就业工作、家庭生产经营活动）、无酬劳动（家务劳动、陪伴照料孩子生活、护送辅导孩子学习、陪伴照料成年家人、购买商品或服务、看病就医、公益活动）、个人自由支配活动（健身锻炼、听广播或音乐、看电视、阅读书报期刊、休闲娱乐、社会交往）、学习培训、交通活动。

“时间利用反映居民在各项活动的时间投入，提供了观测居民日常生活、衡量经济社会变迁、评估民生福祉改善的新维度。”国家统计局社科文司高级统计师金红指出。

表示，“值得注意的是，全国时间利用调查结果反映的是被调查居民参与某种活动的平均时间，为了更准确地反映居民时间利用情况，调查还设置了某种活动的参与者平均时间和参与率两个指标。”

生活方式更加健康 劳动生产率提高

2018年，个人生理必需活动时间为11小时53分钟，比2008年增加19分钟，占全天时间的比重为49.5%，提高了1.3个百分点。

2018年，居民一天有酬劳动用时4小时24分钟，比2008年减少4分钟。10年间，有酬劳动时间减少1.5%，而同期人均GDP增长约1倍，单位时间产出明显增加，反映出10年间劳动生产率继续提高。

“个人生理必需活动时间增加，反映了居民生活方式更加健康；10年间居民有酬劳动时间减少，劳动生产率继续提高。”金红指出。

大多数人每天的工作时间都不会少于8小时，为什么调查结果显示居民一天有酬劳动用时只有4小时24分钟？金红指出，全国时间利用调查结果，反映的是被调

查居民参与某种活动的平均时间，并不是所有被调查者都进行有酬劳动，平均下来自然少于8小时。

有酬劳动时间减少的原因是家庭生产经营活动时间大幅减少。与此同时，居民投入到就业工作中的时间明显增多。

家庭生产经营活动包括农业（种植业）、畜牧业、渔业、其他初级生产与经营活动，农副产品加工，家庭建筑生产活动，以及对外提供的商品销售、维修安装、客货运、通过互联网进行的家庭经营活动（如开网店、微店）、经营有偿家庭服务等。

“家庭生产经营活动时间减少，就业工作时间增加，反映出城镇化进程的加快以及家庭生产方式现代化程度的提高。”金红说。

从参与者角度分析，无论是就业工作者还是家庭生产经营者劳动时间均比10年前有所增加，但参与率下降。

家务劳动时间减少 休闲健身时间增多

数据显示，与10年前相比，居民家务劳动时间减少，陪伴家人时间增加；个人自由支配时间分配更加合理，休闲健身时间增多。



金红认为，无酬劳动结构的显著变化反映出人们更注重与家人相伴，尤其重视对孩子的培养教育。此外，家务劳动的社会化，如送餐服务、小时工等社会化服务快速发展，也是居民家务劳动时间减少的重要因素之一。

2018年，居民一天无酬劳动用时2小时42分钟，比2008年增加12分钟。其中，家务劳动时间为1小时26分钟，比2008年减少17分钟；陪伴照料家人（包括陪伴照料孩子生活、护送辅导孩子学习、陪伴照料成年家人）的时间为53分钟，比2008年增加30分钟，其中85%的时间用于照料孩子的生活和学习。

2018年，个人自由支配活动平均用时3小时56分钟。看电视依然是居民的主要休闲方式，2018年为1小时40分钟，但比10年前减少了26分钟；休闲娱乐时间为1小时5分钟，比2008年增加25分钟；健身锻炼时间增加8分钟。居民自由支配时间增加，分配更趋合理。

2018年，居民学习培训平均用时27分钟。调查数据还显示，收入越高的居民阅读书报期刊的时间越多，高收入群体阅读时长为20分钟，高收入群体中21%有阅读行为。